



文水巷儿会风光

## “吕梁山护工”的启示

□ 肖克凡

### 中央媒体看吕梁

到了吕梁才知道,原来“吕梁山护工”已经成为一个品牌。

明亮的教室里学员们统一着装:天青色短袖衫,黑色制裤。端坐听讲,表情专注。学员以中年妇女为主,少有中年男子。一身厨师长装束的教师前台授课,在讲饮食营养。

天气晴朗,参观吕梁市卫生学校。起初以为没有多少新意。许多城市设有这类学校,每年招收医护专业学生,将少女们培养成白衣天使,然后输送到医院做护士,仅此而已。

然而,这所学校楼顶镶嵌大字标语:“打造诚信勤劳专业的吕梁山护工品牌。”那白底红字极其醒目,引人注目。

沿着楼层依次参观,地板清洁,墙壁雪白,玻璃明亮。我们随机走进这间教室。教室迎面有幅标语:“打造吕梁山护工全国第一品牌。”

显然吕梁市卫生学校是在培训护工,而且打出“吕梁山品牌”。吕梁大地新生事物层出不穷,随即引发参观者兴趣。

一间教室里,一条铺着浅草色桌布的台案,两侧坐着十几名女学员,人人手捧塑胶仿真婴儿,如何抱,如何护腰,如何抱起,如何活动婴儿手足……这间教室墙壁标语是:“母婴的守护天使,把我最好的,给你最爱的。”

原来这间教室正在培训育婴员,也就是通常所说的“月嫂”。女学员们认真接受着训练,那表情就像在护理真正的婴儿。浅草色的桌布,令人想起初升太阳照耀下的原野。

教师讲解的育婴课程,分明是有教案的,专业而规范,这使得塑胶仿真婴儿顿时鲜活起来,将我们笼罩在母爱氛围里。

走进培训“老年护理”护工的教室,这里完全装修成医院病房的样子,模仿老年病患的志愿者躺在病床上,女学员们练习测量血压,一个个颇像卫生员。

一间装修成厨房的教室里,展示有“中国居民平衡膳食宝塔图”和“科学的

饮食方法”系列挂图。燃气灶前正在开展教学实践。多种食材摆放板台,有鱼有肉有青菜,这都是教材教具。一只不锈钢锅里解冻着乌鸡,另一只锅在烧水。一个男学员朝锅里淋了几滴食用油,然后解释说这样焯水后蔬菜颜色鲜亮,促进食欲。

这时我终于意识到,吕梁市卫生学校是一座不同寻常的学校,他们摸索吕梁山区实现精准脱贫的新路子,打造“吕梁山护工”就是鲜活的例证。

吕梁属于革命老区,曾经是红军东征的主战场、晋绥边区首府、中央后委机关所在地,也曾经是陕甘宁晋绥联防军和中央西北局驻地。然而,为中国近现代革命做出杰出贡献的这片热土,由于地理环境困厄,仍然处于贫困状态,它是全国十四个集中连片特困地区之一。

吕梁实施精准脱贫工程,就是要落实到“人”,从而达到“培训一人、就业一人、脱贫一户”的精准脱贫成效。

于是,力争五年内培训十万“吕梁山护工”,便成为山西省给吕梁量身打造的“三个一”精准脱贫工程项目之一。

让农民兄弟姐妹走出大山,学有所长,进城就业,实现精准脱贫的目标,首先要将常年“面朝黄土背朝天”,文化知识薄弱的质朴农民,培训成既掌握基本

职业技能又具备适应陌生环境能力的“新人”,这难度很大。他们编写教学大纲,制定教学计划,优选教师,组织教材,购置实验设备,筹备实习场所……就是要实现农民兄弟姐妹自身的转变。吕梁护工的培训设为专业教学和素质教育两部分。专业教学涉及多项课程:婴幼儿护理、孕产妇护理、老年护理、礼仪、烹饪、月子餐、常见病护理……素质教育同样包括多项内容:军事训练、职业素养、法律常识、宗教信仰、感恩励志、城市生活、礼貌用语等等,以达到“授之以渔”的效果。

近年来不少城市住院病房里多见散兵游勇式的护工,大多没有受过系统训练,缺乏基本护理知识,职业素质不高,与之相比,“吕梁山牌护工”受到专业培训和职业教育,属于训练有素、依规注册的“正规军”。三年来,吕梁市卫生学校培训家政护工八千余名,学员毕业走向太原、天津、青岛、济南、沈阳、哈尔滨……就业率近百分之六十,赢得“素养好、技能高、干得好”的口碑,尤其在首都北京,“吕梁山护工”出现供不应求的态势。

吕梁实施精准脱贫工程已取得明显成效。“吕梁山护工”的示范效应,带给人启示。

原载9月29日《人民日报》

### 市发改委加强全市国庆期间市场价格监管

本报讯(记者 罗丽)为规范节日市场价格秩序,优化节日市场消费环境,日前,市发改委就加强全市国庆期间市场价格监管工作作出安排部署。

市发改委要求全市价格部门要在节日期间密切关注粮油肉禽蛋菜奶盐等生活必需品及居民节日消费特色商品的市场供应和价格变动情况,强化价格监测预警,一旦发现市场波动的倾向性、苗头性问题,及时采取有效措施有效化解,并配合相关部门抓好稳定生产和市场供应工作,保障重要商品市场价格稳定。同时,要组织力量加大市场价格检查巡查力

度,加强景区门票价格、生活必需品,特别是农产品价格、住房租赁和房地产领域等重点领域的监管,严厉打击价格违法行为,规范市场价格秩序。切实做好旅游行业其它环节价格、交通运输价格、线上线下零售价格等领域的监管,规范经营者价格行为。要充分发挥12358价格监管平台对节日市场价格监管工作的引领作用,畅通群众价格权益诉求渠道,以高度的敏锐性和敏感度,快速妥善处理各类突发价格事件,维护消费者合法权益,营造我市良好的节日消费环境,确保群众度过欢乐祥和的节日。



临县大后沟村农民扭着喜庆的秧歌为首届“中国农民丰收节”活动助兴。刘生锋 摄

## 邀八方来客聚吕梁 品吕梁山珍庆丰收

——第二届吕梁名特优功能食品展销会暨首届农民丰收节开幕式侧记



在柳林县功能食品展区,柳林碗团受到了游客的热捧。记者 薛志雄 摄

□ 本报记者 王洋 冯凯治

金秋吕梁好风光,五谷丰登瓜果香。9月30日,和风习习,阳光灿烂,第二届吕梁名特优功能食品展销会暨首届农民丰收节在汾阳隆重开幕。诚邀八方来客相约农博盛会,共庆丰收喜悦,品味吕梁山珍,助推乡村振兴。九月的吕梁可谓是“双喜临门”。

本次展销会以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为主题,以“展示成果、推动交流、促进交易、招商引资”为宗旨,通过举办乡村旅游、民俗表演、美食品鉴、特色农产品和功能食品展示展销等庆祝活动,邀请广大游客“品特色山珍、赏民俗文化、游吕梁美景”,推动实施乡村振兴战略,促进农业供给侧结构性改革,进一步打造“吕梁红枣”“吕梁核桃”“吕梁

杂粮”“吕梁山珍”“吕梁蜂蜜”“吕梁山猪”“吕梁牛肉”“吕梁土豆”“吕梁白酒”等一批有较高美誉度和市场竞争力的农产品和功能食品知名品牌。

展会总规模2万平方米,室内、室外各1万平方米,汇集了218家企业、426种产品参展。室内展区分为新品种新技术展区、核桃展区、红枣展区、杂粮展区、马铃薯展区、畜产品展区、中药材展区、食用菌展区、酒类展区、功能食品(沙棘、蜂蜜)展区、乡村旅游展区、林木种苗展区和其他展区(包括非物质文化遗产、民间工艺品)共13大板块。重点展示“三品一标”和鲜活特色农产品及功能食品。室外展区分为品鉴展区(重点突出特色小吃制作和厨艺比赛)和特色农机具展区。

各展区以黄色为主色调,寓意着大丰收的景象,现场各式各样的农产品琳琅满目,吸引了不少游客光顾。在红枣展区,有几位游客围在柳林达滋食品有限责任公司展台前吃着红枣,嘴里说着“这枣又脆又甜”,不时和展台前的销售人员询问“这个怎么卖,那个多少钱”。

“我们公司这是第二次参加吕梁名特优功能食品展销会,第一次参加完后效果非常不错,有好多客商后来联系我们要合作。这次参展,还是要多了解其他企业的优点,查找自己的缺点,补齐短

板,进一步把我们公司的红枣做得更加有特色,有品牌效应。”柳林达滋食品有限责任公司刘小平介绍说。

在杂粮展区,山花烂漫农业综合开发有限公司展台前人头攒动,十分热闹。走近一看,原来是兴县县委书记梁志锋在展台前亲自吆喝:“大娘,来尝尝我们兴县的小米,味道很好啊!”

“软绵绵滴,特别适合我们老年人吃。”操着一口汾阳本地口音的师大爷尝过后说。

“我有责任和义务为兴县的脱贫攻坚助力加油,为我们兴县农产品来站台、亮相。农产品卖得好了,贫困人群收入就高了,脱贫攻坚的任务也就会向前迈一大步。”梁志锋满怀信心地说。

不仅展区内热闹非凡,展区外的美食品鉴展区也是相当火爆。民以食为天,说起吃来,那可吊足了游客的胃口,全羊宴、土豆宴等各种吕梁特色小吃展示了极具吕梁特色的美食,令人垂涎欲滴。

展台前的游客们边走边拿起牙签挑起桌上的地方特色小吃碗托、秘制牛肉、豆干、拉刀刀……

“尝尝这个麻辣豆干,好吃。”正在品尝的李女士向和她一起的伙伴推荐道。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

□ 刘生锋 吴丽娜

秋意浓,高粱熟。金秋九月,在临县大后沟村万亩红红的高粱地上,一股热血已凝成一片紫红,映亮大禹乡的天空,成为一道靓丽的风景线。9月26日上午,由临县大禹乡党委、政府和省农业厅驻临县扶贫工作队主办,大禹乡大后沟村承办的首届“中国农民丰收节”活动在大后沟村万亩红高粱种植基地开幕。省农业厅驻大禹乡工作队和临县驻大禹乡工作队全体队员,以及县委、县委农工部相关负责人,大禹乡乡村两级干部,当地数千名群众参加活动。

高粱熟了,农民笑了。坝上,沉甸甸的高粱向人们点头示意,形成红色的海洋;坝下,也是一副热闹的场面。辣椒、小米、红枣、核桃、南瓜、土豆、西瓜、苦菜、连翘……众多特色农产品整整齐齐地摆成一排,大禹乡35个村都将自家的“宝贝”带到活动现场晒丰收、晒幸福。村民代表笑着邀请参加活动的客人驻足品尝。远处,绸带翻飞、锣鼓喧天,百姓们用当地特色的秧歌表演为活动助兴,表达着丰收的喜悦之情。

为响应党中央自2018年设立的“中国农民丰收节”,及对“三农”工作的高度重视,此次活动以红色高粱地为背景,全方位展示大禹乡35个村的丰收景象。临县委副书记薛跃军在开幕式现场致辞说:“我们要深入贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述,按照党中央、国务院的决策部署,以办好丰收节为契机,大力弘扬中华农耕文明,彰显乡村价值,营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,充分调动我县农民重农务农的积极性、主动性、创造性,汇聚推进乡村振兴、打赢脱贫攻坚的强大合力。这次活动既体现了省农业厅干部扎实帮扶、为民办事、助推产业发展的工作作风,又充分展示大禹乡大后沟村脱贫攻坚以来的新变化、新风貌、新气象。”

“你家种多少亩地?”“今年收入如何?”趁活动间隙,省农业厅副厅长吴志宏走到农民代表跟前,一一向他们询问各村的种植情况、粮食产量及收入等,详细了解农民的真实想法和意愿,赢得百姓的热烈欢迎。活动现场,农民朋友们还自发编排舞蹈、秧歌、诗朗诵等节目,真正成为节日的主角,营造了农民节日农乐的喜庆氛围。

开幕式上,汾阳王酒业集团与大后沟村签订高粱收购合同。汾阳王酒业集团代表说:“只要符合公司生产酿造要求,我们会优先按照市场价包销。真诚希望大后沟村全体村民早日脱贫、共同富裕!”

据悉,之前大后沟村亩地遍种,每年汛期山洪来袭,泥石混杂,连年如此,致使村民无法耕种。2017年,在省农业厅大力支持下,帮扶干部和当地百姓的共同努力下,大后沟村实施了高标准农田建设项目,投入资金160万元,平整土地400亩,并将其集中地山洼的100亩平整地实施高粱高产高效种植基地建设,带动当地贫困人口稳定脱贫。现在万亩荒地已被大片高粱所覆盖,成为当地致富的“金钥匙”。

在活动现场,大禹乡党委书记陈绍文说:“这次活动的举办,不仅可以促进全乡精准脱贫工作的有序推进,更是全乡农业种植结构调整的一次有力推动。大后沟村万亩红高粱是省农业厅扶贫工作队创建培育的特色种植业扶贫基地,也可以说是省农业厅帮扶工作的一个缩影。”

“十三五”以来,在省农业厅扶贫工作队以及其它省、市、县扶贫工作队的大力支持和帮扶下,乡党委、政府紧紧围绕精准脱贫要求,依托农业大乡优势,集聚各种要素,精心打造核桃、设施蔬菜、特色种植、光伏发电四大脱贫产业,已初步形成规模。特别是农业这一块取得明显成效,全乡现有优质有机核桃种植面积34000亩,挂果12000余亩,年产量达120万公斤;设施蔬菜重点在沿川发展,目前全乡有蔬菜大棚300余个。特色种植重点发展香菇、红辣椒和紫皮大蒜,全乡香菇种植面积达180亩,年生产200万棒,出菇150万公斤左右。如今,大后沟村的万亩红高粱种植基地已成为全乡精准脱贫的示范工程。大禹乡乡长刘杰飞对全乡农业发展信心满怀。

## 三届吕梁市政协十五次常委会议第二次全体会议在孝义举行

刘云晨出席并讲话

本报讯(记者 王涛)9月28日,三届吕梁市政协十五次常委会议第二次全体会议在孝义举行。会议应到常委、委员共73人,实到67人,符合法定人数。市政协主席刘云晨出席会议并讲话,市政协副主席李真、刘继隆、白荣欣,市政协秘书长杨成元出席会议。白荣欣主持会议。

刘云晨在讲话中要求,一要持续关注诚信经营环境建设,为推进全市经济发展方式转变贡献政协力量。要充分发挥政协作用,聚集营造良好营商环境的强大合力。二要认真学习贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于加强新时代人民政协党的建设若干意见》,切实加强政协党的建设,推进新时代政协工作健康发展。要扎实推进政治建设,做好政协党建基础性工作。要扎实推进组织建设,实现党的组织对党员委员

全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖。要扎实推进作风建设,切实根治“四风”,树立政协委员、党员干队伍良好形象。要扎实推进纪律建设,为全面从严治党提供重要保障。三要认真学习贯彻省委《关于加强委员队伍建设、发挥委员主体作用的意见》,全面提升委员四种能力,加强委员履职管理和服务保障。要加强理论政策学习,提高政治把握能力;强化问题导向,提高调查研究能力;拓宽工作渠道,提高联系群众能力;坚持团结民主,提高合作共事能力。要抓好委员履职考核评价,建立健全委员履职激励机制、工作协同机制、委员退出机制。要强化专委会和界别建设,拓宽委员履职平台,压实工作责任,提升机关服务水平,围绕全市大局,努力做好工作,为书写好吕梁新时代发展的新答卷贡献政协力量。

会议期间,与会人员现场观摩了孝义市市民服务中心、山西吕梁孝能移动能源产业园、鹏飞集团,切身感受了孝义市优化营商环境的浓厚氛围。